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Stadtvertretung Neubrandenburg       06.05.2021 
Ausschuss für Generationen, 
Bildung und Sport 

 

 

 

 
Niederschrift 
über die 13. Sitzung des Ausschusses für Generationen, Bildung und Sport (GBS) am 
05.05.2021 

 
Beginn:   17:00 Uhr 
Ende:    18:00 Uhr 
Unterbrechungen: 
Anwesenheit:  Soll: 11 
    Ist: 11  = 100 % 

 

 
1. Eröffnung und Begrüßung 

 
Ratsherr Giermann (CDU), Vorsitzender des Ausschusses für GBS, eröffnet die 13. Sitzung 
des Ausschusses für GBS, begrüßt die Mitglieder des Ausschusses und die anwesenden Gäs-
te. 

 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 - Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 - Feststellung der Anwesenheit 

 
Ratsherr Giermann (CDU) stellt den ordnungsgemäßen Zugang der Einladung am 
27.04.2021, sowie die Anwesenheit von 11 Mitgliedern (7 in Präsenz; 4 digital) fest. Die Be-
schlussfähigkeit ist hergestellt. 
 
3. Abstimmung über die Art der Durchführung der nächsten Sitzung 
 
Ratsherr Giermann (CDU) schlägt vor, die nächste Ausschusssitzung ebenfalls als hybride 
(teils digitale und präsente Teilnahme) Sitzung durchzuführen. Diese Art der Sitzung ist auf-
grund der Corona Pandemie aus der Präsidiumssitzung der Stadtvertretung gewachsen. Die 
Mitglieder des Ausschusses für GBS stimmen einheitlich dafür. 
 
4. Bestätigung der Niederschrift (11. + 12. Sitzung) 
 
Zu der 11. Niederschrift gibt es seitens der Mitglieder keine Hinweise bzw. Änderungen. Die 
Niederschrift der 11. Sitzung des Ausschusses für GBS am 31.03.2021 wird einstimmig bestä-
tigt. 
Zu der 12. Niederschrift gibt es seitens der Mitglieder ebenfalls keine Hinweise bzw. Änderun-
gen. Die Niederschrift der 12. Sondersitzung des Ausschusses für GBS am 13.04.21 wird mit 
10 Stimmen dafür und einer Stimmenthaltung bestätigt. 

 
5. Informationen, Mitteilungen und Anfragen  

 
Herr Ramp (ABL SSG) gibt bekannt, dass er 2 Informationen im nichtöffentlichen Teil anspre-
chen möchte. 
Frau Küster (Gleichstellungsbeauftragte) berichtet über ihre aktuellen Themen. Eines davon 
ist die Organisation des Christopher Street Day (CSD) der dieses Jahr am 14. August 2021 
zum zweiten Mal in Neubrandenburg stattfinden wird. Dabei steht Frau Küster dem Verein 
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queerNB erneut zur Seite. Des Weiteren gibt Frau Küster bekannt, dass sie für den CSD eine 
Initiative gestartet hat. Dabei handelt es sich um eine Beteiligungsaktion. Unter dem Motto 
„Farbe bekennen“! sind Kindereinrichtungen, Vereine, Institutionen sowie Unternehmen aufge-
rufen, 100 Regenbogenschirme mit ihrem Logo und einem Statement zu gestalten. 

Die farbenfrohen Regenbogenschirme werden im August 2021 die ganze Turmstraße sowie 
das Marktplatz-Center schmücken und somit ein Zeichen für die sexuelle und geschlechtliche 
Vielfalt setzen. Diese Mitmachaktion erfreut sich großer Beliebtheit, denn eine Woche nach 
Aktionsstart, sind die Hälfte der Schirme bereits vergriffen. Weitere Informationen sind unter 
folgendem Link nachzulesen: 

https://www.neubrandenburg.de/Politik-Verwaltung/Rathaus/Gleichstellungsbeauftragte/GESTALTE-MIT-

Christopher-Street-Day-.php?object=tx,3330.4&ModID=11&FID=3330.337.1&NavID=2751.164&La=1 

Ratsherr Giermann (CDU) bedankt sich für die Ausführungen bei Frau Küster und schlägt vor, 
dass der Ausschuss für GBS einen Regenbogenschirm mit einem Statement versieht und sich 
so an der Aktion beteiligt. Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorhaben einstimmig zu.   
 
6. Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 
Der Tagesordnungspunkt (TOP) 8, Festlegung des Termins zur Wahl der Oberbürgermeiste-
rin/des Oberbürgermeisters der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg, wird von der TO gestrichen. 
Dieser TOP wird erst im nächsten Hauptausschuss behandelt. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
7. Abhandlung der Tagesordnung 

 
Öffentliche Beratungsgegenstände 

  
9. Beschluss über die Annahme einer Geldzuwendung der CDU-Fraktion durch den  
Hauptausschuss für das II. Quartal 2021 – Geldzuwendung für die Herstellung einer  
Platte des Walk of Sport zur Ehrung von Frau Franka Dietzsch 
 
Der Ausschuss für Generationen, Bildung und Sport hat folgendes Votum zur BV/VII/0188 
abgegeben: 

Beratung im 
Sitzungs- 
datum 

Abstimmungsergebnis Bemer-
kungen 

BV/VII/0188 

Ja Nein Enth. Befang.  

Ausschuss für Generatio-
nen, Bildung und Sport 

05.05.21 11 - - -  
verwiesen 

 
10. Umsetzung des Beschlusses „Maßnahmen zur Abmilderung der Auswirkungen der  
      Corona Pandemie“ 
 
Herr Ramp (ABL SSG) gibt zu verstehen, dass sich bereits intern zu der Beschlussvorlage mit 
Frau Piotrowski (Leiterin Finanzservice) und Herrn Maßmann (ABL Kultur) beraten wurde. Als 
rechtlichen Rahmen habe man sich die bereits existierende Zuwendungsrichtlinie (ZuwRL) zu 
Grunde gelegt. Dazu werde nun eine Unterrichtlinie erstellt, die die Hilfe für Vereine bei Liqui-
ditätsengpässen (Miet- und Betriebskostenzahlungen) und der „Aktionsförderung“ bis zu 1.000 
EUR unterstützt. Die Unterrichtlinie wird durch die Abteilung Schule, Sport und Generationen 
verfasst und den Stadtvertreterinnen und Stadtvertretern im Ratsinformationssystem (Session) 
rechtzeitig zur Verfügung gestellt. 
Herr Giermann (CDU) weist darauf hin, dass die Fragen dazu im nichtöffentlichen Teil behan-
delt werden. 

https://www.neubrandenburg.de/Politik-Verwaltung/Rathaus/Gleichstellungsbeauftragte/GESTALTE-MIT-Christopher-Street-Day-.php?object=tx,3330.4&ModID=11&FID=3330.337.1&NavID=2751.164&La=1
https://www.neubrandenburg.de/Politik-Verwaltung/Rathaus/Gleichstellungsbeauftragte/GESTALTE-MIT-Christopher-Street-Day-.php?object=tx,3330.4&ModID=11&FID=3330.337.1&NavID=2751.164&La=1
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11. Gründung eines Festkomitees zur 775-Jahrfeier der Vier-Tore-Stadt Neubranden- 
      burg 
 
Frau Seidel (Leiterin Presse-, Medien- und Öffentlichkeitsarbeit) gibt bekannt, dass die Vier-
Tore-Stadt Neubrandenburg im Jahr 2023 ihren 775 Jahrestag feiert. Aus einem Votum der 
Stadtvertretung geht hervor, dass sich anlässlich dieses besonderen Ereignisses ein Festko-
mitee, unter dem Vorsitz des Oberbürgermeisters (OB) gründen soll. Dieses Festkomitee wird 
aus mindestens 10 Mitgliedern bestehen. Dazu gehören Vertreterinnen und Vertreter aus allen 
Fraktionen der Stadtvertretung, die Geschäftsführung des Veranstaltungszentrums (VZN), 
dem ABL Kultur und der Sachgebietsleiterin Presse-, Medien- und Öffentlichkeitsarbeit. Dar-
über hinaus werden mehrere Arbeits- und Projektgruppen zu unterschiedlichen Themen-
schwerpunkten gebildet. Ziel ist es die Veranstaltungen, die bereits geplant sind (z. B. MV 
Tag) mit einzubeziehen. Auch die Bürgerinnen und Bürger werden mit in die Planung der 775-
Jahrfeier integriert. Diesbezüglich werden Umfragen gestartet um die Ideen und Vorschläge 
der Bürgerinnen und Bürger mit einfließen zu lassen. Frau Seidel gibt zu verstehen, dass für 
die Planung und die Durchführung der 775-Jahrfeier ein Budget zur Verfügung stehen muss. 
Allerdings ist zum jetzigen Zeitpunkt noch keine Auskunft über die Höhe des Budgets möglich. 
Ratsfrau Barthel (parteilos) fragt nach, ob ebenfalls ein Festumzug geplant ist. Dazu führt Frau 
Seidel aus, dass diese Entscheidung das Festkomitee treffen wird. 
 
Der Ausschuss für Generationen, Bildung und Sport hat folgendes Votum zur BV/VII/0172 
abgegeben: 

Beratung im 
Sitzungs- 
datum 

Abstimmungsergebnis Bemer-
kungen 

BV/VII/0172 

Ja Nein Enth. Befang.  

Ausschuss für Generatio-
nen, Bildung und Sport 

05.05.21 11 - - -  
verwiesen 

 
12. Bessere Anerkennung des Ehrenamtes, hier: Angebot der Ehrenamtskarte M-V in  
      Neubrandenburg ausbauen 
 
Ratsherr Giermann (CDU) übergibt Ratsfrau Reinsdorf (DIE LINKE) den Vorsitz. 
Ratsfrau Reinsdorf gibt bekannt, dass es sich hierbei um eine Vorlage der CDU-Fraktion han-
delt und bittet Ratsherrn Giermann um eine kurze Vorstellung. 
Ratsherr Giermann führt aus, dass die Ehrenamtskarte MV nun auch seit einiger Zeit in Neu-
brandenburg aktiviert ist um das Ehrenamt zusätzlich zu würdigen. Mit der Vorlage wird der 
OB beauftragt, weitere Vergünstigungen in der Vier-Tore-Stadt, z. B. bei Eintrittspreisen in 
öffentlichen oder privaten Einrichtungen, zu eruieren. Des Weiteren besagt die Vorlage, dass 
die Verwaltung beauftragt wird eine Übersicht über geeignete Einrichtungen zu erstellen, um 
mögliche Vorteilsangebote und die daraus entstehenden Kosten aufzuzeigen.   
Frau Gottschling (DIE LINKE) ergänzt, dass als Ansprechpartner für die Ehrenamtlerinnen und 
Ehrenamtler landesweit acht MitMachZentralen zur Verfügung stehen. Sie haben es sich zur 
Aufgabe gemacht, das bürgerschaftliche Engagement in ganz M-V zu unterstützen. In der 
Mecklenburgische Seenplatte ist der Träger der MitMachZentrale das Seniorenbüro e. 
V./Mehrgenerationenhaus in Neubrandenburg. Des Weiteren berichtet Frau Gottschling, dass 
die Ehrenamtskarte von der Sozialministerin Frau Stefanie Drese beworben wird. Es ist als ein 
großes Dankeschön für den unermüdlichen Einsatz aller Ehrenamtlerinnen und Ehrenamtler 
zu verstehen. Der Antrag für eine Ehrenamtskarte, kann unter www.EhrenamtsKarte-MV.de 
abgerufen werden.  
Ratsfrau Barthel (parteilos) interessiert es, was dafür getan werden muss, um die Ehrenamts-
karte zu erhalten. Frau Gottschling führt aus, dass man mindestens 3 Jahre für 5 Stunden in 
der Woche bzw. 250 Stunden im Jahr ehrenamtlich tätig gewesen sein muss. Die Ehrenamts-
karte wird für 3 Jahre ausgestellt, kann aber aufgrund der aktuellen Corona Pandemie verlän-
gert werden. Dazu bezieht sich Frau Gottschling auf einen mitgebrachten Flyer, der der Nie-
derschrift beigefügt wird.  

http://www.ehrenamtskarte-mv.de/
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Der Ausschuss für Generationen, Bildung und Sport hat folgendes Votum zur BV/VII/0220 
abgegeben: 

Beratung im 
Sitzungs- 
datum 

Abstimmungsergebnis Bemer-
kungen 

BV/VII/0220 

Ja Nein Enth. Befang.  

Ausschuss für Generatio-
nen, Bildung und Sport 

05.05.21 - - - -  
Kenntnis-
nahme 

 
Nach den umfangreichen Ausführungen übergibt Ratsfrau Reinsdorf wieder den Vorsitz an 
Ratsherrn Giermann. 
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14. Schließung der Sitzung 
 
Die 13. Sitzung des Ausschusses für Generationen, Bildung und Sport wird durch den Vorsit-
zenden Ratsherrn Giermann geschlossen.  
 
 
 
gez. Steven Giermann      gez. Anja Loewe 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
 
Anlage 
Flyer Ehrenamtskarte 
 


